
 
 
 
 
 
 

 

Информационное сообщение 

Министерство финансов РФ обязало экспортеров 
продавать 80% валютной выручки 
 

1.1. 28 февраля 2022 года на официальном сайте Министерства Финансов РФ1 было 
опубликовано сообщение, что на основании предложений Министерства Финансов РФ и 
Банка России сегодня будет принято решение по введению с 28 февраля 2022 года для 
резидентов – участников внешнеэкономической деятельности обязательной продажи 
иностранной валюты в размере 80% выручки, причитающейся резидентам в рамках всех 
внешнеторговых договоров. Указанные меры принимаются на фоне принятых зарубежных 
санкций в отношении финансового сектора РФ.  

1.2. Аналогичная мера ранее вводилась в России в 1999 году Указом Президента РФ от 
15.03.1999 № 334, в соответствии с которым 75% валютной выручки, под которой 
понимались все средства в иностранной валюте, причитающиеся резиденту по 
заключенным им или от его имени сделкам, предусматривающим экспорт товаров (работ, 
услуг, результатов интеллектуальной деятельности), не позднее чем через семь 
календарных дней после поступления указанной выручки (части выручки) на счета 
резидента подлежали обязательной продаже на внутреннем валютном рынке РФ через 
банки и другие кредитные организации, имеющие лицензии Центрального банка РФ на 
осуществление банковских операций в иностранной валюте, по рыночному курсу 
иностранных валют по отношению к рублю на день продажи валюты в соответствии с 
порядком, установленным Центральным банком РФ.  

1.3. Федеральным законом от 08.08.2001 № 130-ФЗ, внесшим изменения в Закон РФ от 
09.10.1992 № 3615-1 «О валютном регулировании и валютном контроле» (далее – «Закон 
1992 года»), порядок был изменен: обязательной продаже подлежали 50% валютной 
выручки резидентов от экспорта товаров (работ, услуг, результатов интеллектуальной 
деятельности) через уполномоченные банки не позднее чем через семь календарных дней 
со дня ее поступления.  

1.4. Далее, по Закону 1992 года в редакции Федерального закона от 07.07.2003 № 116-ФЗ, 
обязательная продажа валютной выручки резидентов от экспорта товаров (работ, услуг, 
результатов интеллектуальной деятельности) осуществлялась в объеме, установленном 
Центральным банком РФ, но не свыше 30% суммы валютной выручки. Наконец, в 2003 году 
вступил в силу новый Закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ «О валютном регулировании и 
валютном контроле» (далее – «Закон»), в котором в статье 21 сохранялась обязательная 
продажа части валютной выручки резидентов в размере 30% суммы валютной выручки, если 
иной размер не был установлен Центральным банком РФ (при этом Центральный банк РФ 
был вправе устанавливать иной размер обязательной продажи части валютной выручки 
резидентов, но не свыше 30% процентов ее суммы).  

1.5. Позднее, с 1 января 2007 года, требование об обязательной продаже части валютной 
выручки, установленное статьей 21 Закона было отменено и до настоящего времени не 
применялось.  
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1.6. Мы рекомендуем всем участникам внешнеэкономической деятельности обратить внимание 
на указанное сообщение, отслеживать дальнейшие законодательные инициативы в этой 
сфере и скорректировать свою хозяйственную деятельность и финансовую политику в 
отношении экспорта продукции на российский рынок с учетом вводимых и ожидаемых 
изменений. Мы будем держать вас в курсе дальнейшего развития законодательных 
изменений и инициатив.  

 

В случае, если у Вас возникнут какие-либо вопросы в отношении настоящего сообщения, 
свяжитесь с нами по адресу alerts@rgp.legal. 
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